

他们,代表宁夏出征



↑ 马旭东在赛场留影。
→ 王晓明在第十九届杭州亚运会开幕式现场。



射击
Shooting

马旭东:
「裁判员是竞赛中的「执法者」,也是服务者」
本报记者 马越

尽管执裁过的大小赛事不计其数,马旭东依然极度珍视本次参加杭州亚运会的机会。“亚运会是亚洲体坛最大的盛会,能作为裁判参与其中,意义非凡,责任重大。”51岁的田径国际级裁判马旭东说。

田径比赛项目多,执裁时间长、强度大、工作要求高。作为一名田径裁判,不仅需要具备丰富的专业知识和经验,更要有体育工作者的奉献和敬业精神。“裁判员是竞赛中的‘执法者’、服务者,也是见证者。当好一名裁判,要不断努力学习进步,也要公平公正做好服务。”马旭东说。

多年来,马旭东先后在国际田联竞走世界杯赛、亚洲田径锦标赛、世界田径锦标赛、世界军人运动会、世界大学生运动会等大型国际赛事中担任裁判。常年走南闯北,在他心里始终有一个梦想——在田径赛场上见证宁夏运动员取得好成绩。

“今年亚运会首次将马拉松纳入比赛项目,宁夏运动员何杰将参加比赛,这让我非常自豪。”马旭东说,近年来,随着宁夏体育事业的发展,田径项目取得了越来越好的成绩,身为裁判员,能在赛场上见到越来越多家乡选手奔跑的身姿,感到无比骄傲。

田径运动的意义在于挖掘自身潜力、突破极限,运动过程往往枯燥,运动员在经受身体极限挑战的同时,还要克服内心的寂寞。每当这个时候,裁判员用专业的服务和关切的目光,如同赛场上的“陪伴者”,鼓励运动员坚持拼搏。

20年执裁,目光所及,皆是变化。马旭东成为宁夏体育事业一步步前进的参与者、见证者。身处杭州亚运会赛场,马旭东说,将全力以赴配合竞赛团队做好赛事裁判工作,为亚运会贡献自己的力量。

王晓明:
「内外兼修」执裁
见证梦想成真
本报记者 高菲

“在杭州第十九届亚运会担任射击项目移动靶裁判长,这是我第三次执裁世界级射击项目体育赛事,感到无比荣耀。”9月26日,宁夏体育运动训练管理中心射击项目国际B级裁判王晓明在接受记者采访时表示,“非常珍惜这次裁判工作,同时也感到责任重大,将精益求精,以高标准、高质量完成执裁任务。”

今年40岁的王晓明,执裁已有13年,是国内射击裁判团队的一位优秀裁判员。严肃、认真、公正,是他临场执裁的态度;看清、判准、罚对,是他临场执裁的目标。王晓明在第七届世界军人运动会中担任副裁判长,在第三十一届世界大学生夏季运动会中担任副裁判长和决赛执行裁判长时,均有出色的表现,充分展现了专业素养。

作为杭州第十九届亚运会射击项目移动靶裁判长,王晓明于9月20日抵达浙江赛区。他以“射击规则”为基准,实施比赛的精细化管理,从行为准则到比赛流程,再到每个时间点、每一句口令,以及常见问题汇总、安全预案和场地规划等,都进行了准备。在射击场地,王晓明对射击距离、灯光、靶机速度、各项设施设备均按规则进行检查,并对裁判员进行流程、口令、常见问题等培训,以确保比赛顺利进行。

“当好裁判员有两大‘法宝’。”王晓明说,第一是坚持公平、公正、公开的原则;第二是“内外兼修”,专业素养尤为重要。身为裁判,王晓明充分熟悉比赛规则,不断提升专业素养水平,保持对选手射击比赛中的各类临场情况的准确判断。此外,王晓明在每场比赛中都严格制定比赛流程,并确保其顺利执行。作为裁判,具备良好的组织能力和沟通能力非常重要。在比赛中,王晓明能够与其他裁判、工作人员,以及参赛选手进行有效的沟通和协作,确保比赛过程有序、高效。

“一向在亚运会上都有不错表现的中国射击队,在本届亚运会上向更好的成绩发起冲击。感谢宁夏体育局的接力培养,我才有机会为这场高水平的比赛贡献自己的专业知识和经验。”王晓明说,杭州亚运会为所有参赛者提供了高规格、高水平的平台,他将与运动员一道,见证在这里挥洒汗水、挑战极限、实现梦想的精彩时刻。

“体育精神,既包括运动员不断地自我超越,也包括所有裁判员共同守护的公平公正的环境。通过在亚运上执裁,希望向全世界展示宁夏体育裁判员的实力和潜力。”王晓明说。

杭州第十九届亚运会各项赛事正在如火如荼地进行。本届亚运会,宁夏共有1名运动员、4名裁判员出征,涉及田径、射击、龙舟、排球等项目。

站上亚运会赛场,期待梦想绽放。



↑ 张晓辉参加第十四届全国运动会时的留影。
← 王涛执裁杭州亚运会沙滩排球项目。

王涛:

从体育教师到亚运裁判

本报记者 杨淑珍

“这几天,每天都于6点准时起床,7点到场地做准备工作、熟悉规则、练习英语口语,8点钟比赛正式开始……”9月26日,宁夏大学新华学院艺术与体育系专职体育教师王涛向记者介绍自己的亚运会日程表。除了体育教师的身份,他还是杭州第十九届亚运会沙滩排球项目的裁判。

王涛拥有丰富的执裁经验,曾执裁过全国大学生沙滩排球锦标赛,第十三届、十四届全国运动会沙滩排球项目,2017年沙滩排球世界锦标赛等。王涛与排球的缘分,要从2003年说起。“那一年,我在中学时参加了一次全区青少年排球比赛,从此喜欢上了排球。”王涛随后考入宁夏大学新华学院社会体育专业,专修排球、足球专业。2009年6月毕业后,他在宁夏大学新华学院任教,主要负责社会体育专业排球课程的教学以及学院体委的工作。

“沙滩排球是集竞技和休闲于一体的运动,在蓝天、白云下比赛,充分享受大自然的美好,也能满足观众的观赛需求。”王涛说,同时也因为沙滩排球的赛事环境,裁判员往往要经受许多与室内项目不同的考验——好天气,风吹日晒;坏天气,风雨交加,“穿着雨披执裁是家常便饭,每一次比赛都会做好各项准备和应对措施”。

在王涛看来,沙滩排球对于裁判员的综合素质要求很高。比如,专业的知识、公平公正的态度、准确的判断能力、高效的组织能力等,其中最重要的是团队协作能力。“在比赛现场,裁判团队需要高效处理各种突发情况,保证每一场比赛都能顺利进行。”王涛说。

在杭州亚运会比赛间隙期间,王涛也会和其他裁判一起在运动员比赛的场地上打排球。“在比赛场地体验,可以帮助裁判员更好地了解运动员打比赛时的环境、体验,乃至心情。”

身为一名体育教师,王涛平时也致力于排球运动的推广。“我平时会组织学生进行班级排球比赛,讲解相关竞赛规则,教授一些裁判员的基础知识,学生都很感兴趣。”王涛说,随后将认真总结这次参加亚运会的执裁经验,并与校排球队员一起分享,鼓励同学们努力训练,有朝一日也能走出去,站上更大的赛场。

张晓辉:

在龙舟竞渡中感受中国传统体育项目的魅力

本报记者 刘祥

杭州亚运会的龙舟赛场上,从事裁判工作多年的张晓辉,再一次迎来了她执裁生涯的高光时刻——被选调进入杭州第十九届亚运会龙舟项目技术官员团队。

“我的家人朋友得知我要执裁此次杭州亚运会龙舟项目,都为我高兴。”9月26日,张晓辉在电话里对记者说。

张晓辉,国家级龙舟裁判员,曾在2010年广州亚运会、2019年中国龙舟公开赛暨中国传统龙舟大赛、第二届全国青年运动会、第二届汨罗江国际龙舟拉力赛、第十四届全国运动会等多项赛事当中担任技术代表、副总裁判长、检录裁判长、终点裁判长等。

张晓辉与体育运动的缘分始于中学时期。在银川二中上学时,她参加了学校篮球队、田径队,并代表银川市参加自治区运动会。进入宁夏体委体工大队田径队后,她接受了专业训练。后来,张晓辉从运动队退役,在体校工作。虽然身份转换了,但对体育事业的热爱没有改变。“运动员的坚强坚韧,教练员的敬业精神,一直都深深影响着我。”张晓辉说。

到体校工作后,张晓辉于1993年获得田径一级裁判员证书。在1999年第六届全国少数民族运动会上,张晓辉第一次接触到龙舟项目,就被赛场上运动员团结协作、顽强拼搏的精神所感染,感受到龙舟赛事强烈的运动魅力。2003年,张晓辉参加中国龙舟协会举办的裁判员培训学习,经考核合格获得了国家级龙舟裁判员证书。

“我之所以还在赛场上坚持,是因为我对体育事业的热爱,对中国传统体育项目的钟情。”张晓辉说,能再次入选亚运会技术官员团队,非常荣幸,自己将遵守大会要求和竞赛规则,严格履行裁判员职责,为亚运会龙舟比赛顺利、精彩、圆满而努力。



何杰在热身。

(本版图片均由受访者提供)

